

泉教函〔2020〕74号

答复类型：B

## 关于市十六届人大五次会议 第1212号建议的协办意见函

泉州市委统战部：

现将南安市代表团提出的《关于加强“一带一路”沿线国家泉籍华裔青少年“闽南文化”教育的建议》有关教育部门的协办意见综合如下，供参考。

一、加大海外闽南文化支教活动。华文教育是中华民族在海外的“希望工程”和“留根工程”，也是海外华人社会最重要的“民生工程”。近年来，我局充分挖掘我市华文教育的师资力量，积极配合省教育厅和市外侨办做好选派汉语志愿者和华文教师支教工作，不断完善推荐外派教师制度，严把选派教师综合素质关，确保外派教师的质量。在我市师资紧缺的严峻形势下，确保完成省、市外侨办委托的任务。五年来，我局共协助外派教师140人赴菲律宾、印尼、厄瓜多尔等泉籍华侨多的国家开展支教工作，把闽南文学、闽南方言、闽南艺术、闽南武术、闽南戏剧等传统文化带进菲律宾、印尼的华校，增进新一代华裔青少年对祖籍国优秀文化

的认同，对家乡的情感以及对海丝文化、闽南文化的了解，增强海外华裔青少年的凝聚力和向心力。2015年协助外派华文教师赴菲律宾23人；2016年协助外派华文教师赴菲律宾20人，厄瓜多尔2人；2017年协助外派华文教师赴菲律宾22人，厄瓜多尔2人，美国、英国孔子学院4人；2018年协助外派华文教师菲律宾27人，印尼4人，厄瓜多尔2人；2019年协助外派华文教师菲律宾32人，印尼孔子学院2人。这些外派教师在担任华文教学任务期间，立足本职工作岗位，克服方方面面的困难，做好中华文化的传播者，得到海外华文学校和社会各界的肯定和好评，成为华侨华人同祖（籍）国交流交往的桥梁和纽带，在进一步弘扬中华文化上发挥了重要作用。

二、组织青少年寻根之旅和游学活动。积极协助做好海外华裔青少年寻根之旅夏（冬）令营和海外华裔师生来访交流等活动。协调和指导相关学校做好团队接待、课程安排、师资配备、安全措施、后勤保障等工作，确保夏（冬）令营顺利开展，让海外华裔青少年尽情品尝“东亚文化之都”和“海上丝绸之路起点城市”的无限魅力，增强民族自信心和自豪感。2019年共举办夏（冬）令营16期，来自10多个国家和地区的700多名青少年到华文教育基地、海丝游学基地开展丰富多彩的寻根之旅和学习交流活动。同时，我们充分发挥泉州海丝文化资源优势，开展海丝文化系列主题活动，服务海丝先行区建设。一是举办中小学生“魅力海丝行”英语小导游网络公益大赛、“贤銮杯”海丝小记者年度好新闻

奖评选活动、泉台青少年学生“魅力海丝”杯书法大赛暨泉台书法教育交流活动等，成效显著，社会反响良好，得到海内外广泛关注与赞许。二是与市文广新局联合举办泉州海丝研（游）学精品线路发布暨万名学子研（游）学启动仪式，推出海丝泉州十大精品研游学推荐线路，吸引海内外泉籍华裔青少年学生来泉游学，感受泉州“海丝文化”独特魅力。三是做优、用好海丝游学基地，开发新的游学线路，提高海丝游学质量。2019年，我市11个海丝游学基地共接待海内外近10万人次的参访和游学团队，为传播泉州故事发挥积极作用。如海丝游学基地安溪茶业职业技术学校以茶文化旅游体验为特色课程，每年吸引全国各地及海外参观考察团队几千人次，承办了马来西亚、印尼等海外泉籍华裔青少年的文化教育交流活动。

分管领导：谢细财

经办人员：纪如

联系电话：22863893

泉州市教育局

2020年3月30日

（此件主动公开）

抄送：市人大代表委、市委督查室、市政府督查室。